

# 上市前资本渗透率100% 宁波助企“龙门跃”如何发力？

深一度  
浙江新闻  
名专栏

记者 徐卓蔚

“上市前资本渗透率达100%。”这是去年宁波企业交出的优秀“答卷”。

据市股权投资与创业投资行业协会最新统计数据显示，宁波辖区企业去年上市前资本渗透率达100%，这意味着每家甬企在一级市场获得过至少一轮股权融资，企业拥抱资本的意识走在前列。

中小企业持续发展和转型升级，离不开金融活水的“浇灌”，融资是企业成长的重要动力来源之一。

百分百渗透率背后，为何宁波企业备受创投机构青睐？宁波是怎么发力的？

## 科创企业成“金疙瘩”

“上市前资本渗透率，也称之为VC/PE渗透率，判断指标是公司上市前是否获得过投资机构的股权投资，也就是私募股权投资。”市股权投资与创业投资行业协会秘书长潘宝群说，渗透率的高低，反映出资本对企业发展的参与度。某一地区的渗透率越高，说明越高占比的公司的发展中获得了资本的支持。

上市是许多企业奋斗的目标。在这之前，私募股权投资是企业获得融资的重要来源，也是企业拥抱多层次资本市场、提升发展效率的方式之一。

“去年，上市前资本渗透率的全国平均值为75%左右，而宁波地

区该值达100%。”潘宝群说，“也就是说，宁波辖区内去年上市的8家公司，每一家都在上市前就得到了资本注能。”

“这说明越来越多的投资机构看好宁波企业，企业也有较强的一级市场融资意愿。”潘宝群说。

从8家上市公司的融资情况来看，以传统制造业为主的宁波民营经济，凸显出越来越高的科技含量，这也是吸引诸多投资机构目光的原因之一。

以甬矽电子为例，去年11月，随着上市锣声敲响，甬矽电子登陆上交所，成为宁波第5家科创板上市公司。成立3年实现盈利，5年成功上市，甬矽电子刷新了企业上市的“宁波速度”。

甬矽电子主要从事集成电路的封装和测试，在半导体这个“烧钱”的行业里，持续的资金注入才能维持企业发展。2019年，甬矽电子接连完成A、B两轮融资，次年完成C轮融资，上市前，共有23家投资机构向甬矽电子“加油注能”，在资本和技术的驱动下，甬矽电子驶入高速发展的“快车道”。

## “下注”宁波企业

“近年来，本地投资机构、国内头部投资机构在宁波愈发活跃。”潘宝群说，“一方面，企业因为自身实力受到资本青睐；另一方面，资本也因挖掘优质种子而增添活力。”

包括深创投、金浦投资等在内的国内知名投资机构纷纷“下注”宁波企业，立足宁波的通商基金、润宁投资等也热衷于投资本地企业。

“企业需要股权融资的原因多

样，有的有资金需求，有的希望改善股权结构，也有的希望通过产业基金入局达到产业资源赋能的目的。”潘宝群说，不管是具有一定体量的制造业企业，还是战略新兴行业的成长型企业，只要有一定价值，资本的涌入还是相当积极的。

一方面，宁波作为制造业高地，单项冠军企业、专精特新“小巨人”企业数量居全国前列，资本看好产业发展，自然向宁波流动。

另一方面，在政府引导基金、创投、社会资本共同参与的良性模式下，宁波的投融资环境进一步改善，投融资热度持续升温。

由政府出资设立的政府引导基金、创业投资引导基金、工投产业基金等政策性基金，按照市场化运作、不以营利为目的，重点支持宁波地区高端装备、新材料、新一代信息技术、清洁能源、医疗健康、工业互联网、“5G+”、数字经济、智能物流等新兴产业领域初期、早中期创新型中小企业，以天使投资“小成本”撬动社会资本“大投入”。

在政府引导基金的影响带动下，哈勃投资、英诺天使、金浦投资等市外专业投资机构纷纷集聚宁波，更有不少优质项目在政府引导基金领投后，吸引了高瓴资本、联想创投等国内顶级投资机构的新一轮资本扶持，加快吸引了头部专业投资机构对宁波科技型中小企业的支持，加速创新创业投资生态圈的形成。

## 为企业融资“解渴”

“我们收到600余家企业报名，企业参与积极性非常高，竞争也异常激烈。”日前刚结束报名的

# 文金融融合发展“半年报”出炉 新增银行融资1.34亿元

本报讯（记者 苟雯）昨天下午，2023年宁波文金融融合发展专场对接会举行。

对接会现场，宁波股权交易中心发布文化创意板块“半年报”——今年1-6月，文化创意企业新增培育企业35家，累计培育企业367家；新增股权融资7150万元，累计股权融资1.55亿元；新增银行融资1.34亿元，累计银行融资3.68亿元。

文旅产业已成为宁波经济增长的新动力和新引擎。

随着文旅行业复苏驶入“快车道”，截至6月底，宁波股权交易中心走访、服务企业147家次，累计服务超900家次。

“文化创意企业累计上市9家，新三板企业24家，欧陆家居、贝发集团、晶钻科技和康达美术等企业进入上市辅导期。”宁波

股权交易中心相关负责人表示。

本次对接会活动由市文广旅游局主办、宁波股权交易中心承办，旨在促进金融和文旅融合发展、互利共赢，加快将宁波的文旅资源优势转化为产业优势和经济优势。

“文金融融合发展专场对接会有利于推进文金融资源对接和企业上市孵化，将推动宁波文化旅游产业深度融合、提质增效。”市文广旅游局相关负责人表示。

目前，宁波正加快建设国家文化与金融合作示范区。金融“精准滴灌”，为文旅产业高质量发展注入“源头活水”。

下一步，宁波将继续实施宁波文金融服务项目，推出专家团队走访现场“问诊”文旅企业、投融资对接会、资本市场培训等一系列活动，促进宁波文旅产业与金融服务的融合创新。

# 奇观！ 数万只燕子“避暑”小渔村



几万只燕子停在电线上，远远望去，宛如五线谱上一个个跳动的音符。（孙吉晶 吴立高 摄）

本报讯（记者 孙吉晶 通讯员 吴立高 吴帅）昨晚7时左右，记者在宁海县强蛟镇薛岙下渔村文化礼堂前的滨海游步道看到，天刚蒙蒙黑，开始有燕子从宁海湾的海上和周边乡村飞来，在空中飞舞嬉戏、捕食。慢慢地，越聚越多，天空中黑压压一片，成群结队的燕子在海边民房上空欢乐开唱，宏大的场面让人们啧啧称奇。

随着天色越来越暗，燕群在空中盘旋大约半小时后，逐渐往路边的电线降落、停歇。降落时，先是一只燕子领头落下，其余燕子跟随降落，它们之间的距离几乎均等，就像训练有素的士兵列队，密密麻麻，又绝不碰撞，少数占不到位置的燕子栖息于道路两旁的楼房屋檐下。

当群燕全部落脚，道路两侧300多米长的电线上停满了燕子，叽叽喳喳的“夏夜音乐会”才归于

平静。

“每年端午一过，这些燕子就会准时来到我们村里，不过今年燕子特别多。往年只是道路一侧电线停满，今年两侧都停满了，毛估估有好几万只。”村民薛杰告诉记者，这些燕子每天风雨无阻，傍晚天黑准时飞来，凌晨天亮准时飞走，成了人们口中相传的“奇观”。

村民薛安娣说，当地村民将燕子视为“吉祥鸟”，从来没有发生过驱赶伤害燕子的事。

“燕子是夏候鸟，天气转凉后就会飞到更南的地方过冬。”下渔村网格员、宁海湾义务护鸟队队员薛息芬介绍，按照往年经验，这几万只燕子会在9月底之前离开。薛息芬说，燕子选择在这里集聚，说明宁海湾环境气候适宜，适合燕子休息和捕食，周围的海湾、滩涂及夜市街灯吸引的各种昆虫，为燕子提供了丰富的食物。

# 宁波往返芽庄 直飞客运航线开通

本报讯（记者 孙佳丽 通讯员 胡波波 孙磊）前天下午5时多，伴随着飞机引擎的轰鸣声，来自越南芽庄的VJ5306航班顺利降落在宁波栎社国际机场，并将于当晚6时40分启程返航。

这标志着“芽庄-宁波”航班正式复航，这是时隔三年宁波重新开通往返芽庄的直飞客运航线。该航线由越南越捷航空执飞，计划每周二、周四、周日共3班往返。

芽庄是今年继曼谷、曼谷素万那普、东京、新加坡、布达佩

斯、济州之后，宁波机场恢复的又一个国际客运航点。记者了解到，芽庄是越南首选的“潜水胜地”，凭借异域特色风景、独特美食和人文风情，为宁波及周边市民出行增加了新的选择，是夏季出游的热门目的地之一。

这段时间，随着夏秋新航季的开启，宁波空港进出境航班数量呈现大幅增长态势。数据显示，今年6月，宁波机场海关单月监管放行进出境客运航班310架次，环比增长12.8%，进出境人员约4.3万人次，创历史新高。



# 高温下的带电作业

## 关于S214甬临线桑洲镇麻岙村至三门县交界路段路面施工期间实施交通管制的公告

为了保证S214甬临线桑洲镇麻岙村至三门县交界路段路面提升工程的顺利实施，确保施工期间道路交通安全畅通，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对该路段进行交通管制。现就有关事项公告如下：

一、管制路段：S214甬临线97KM+900M-100KM+640M(桑洲镇麻岙村至三门县交界)。  
二、管制时间：2023年7月9日至2023年8月30日。

三、管制措施：采用半幅施工半幅通车的交通管制措施。管制期间，过往车辆、人员缓慢通行或绕道出行，并根据交通标志标线指示和现场人员指挥安全、有序通行。敬请社会各界和广大群众给予理解和支持。特此公告。

宁海县公路与运输管理中心  
宁海县公安局交通警察大队  
2023年7月4日

## 关于宁穿路(金地华著西侧道路-桑田路)施工期间交通管制延期的公告

受宁穿路(曙光路-福明路)综合整治工程施工进度的影响，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定将宁穿路(金地华著西侧道路-桑田路)管制延期至2023年10月30日。请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和市民请提前做好出行线路，遵照现场交通标志指示通行。特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
2023年7月6日

## 关于元贞排涝站桥封道施工交通管制的延期公告

受海曙区鄞江堤防整治工程(一期)施工(IV标段)元贞闸站保通桥继续施工的影响，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对原《关于元贞排涝站桥封道施工的公告》(2023年第25号)的交通管制进行延期，延期至2023年7月15日，管制期间禁止一切车辆、行人在元贞排涝站桥(214省道至树桥村文化礼堂以东村道)通行，受限车辆、行人通过文化礼堂以东村道绕行。请社会各界和广大群众给予理解和支持，配合现场交通管理人员指挥，遵照现场交通标识指示通行，确保安全有序。特此公告。

宁波市公安局交通警察局  
2023年7月6日

## 穿鼻岛高性能新材料产业园基础设施项目石料矿的委托开采及处理(II标段)石料矿运输及加工服务采购公告

1. 项目概况与招标范围  
本项目概况、招标范围详见厦门国贸集团股份有限公司网站。  
2. 投标人资格要求  
2.1 投标人须具有合法有效的企业营业执照，具备矿山工程施工总承包三级及以上资质，并在人员、设备、资金等方面具有相应的施工能力。  
2.2 业绩要求：投标人需具备单个合同年加工总量500万吨及以上类似砂石加工能力。本项目要求提供砂石加工合同(合同签订时间为2018年1月1日至至今，单个合同年加工总量500万吨及以上)或者相关证明材料(相关证明材料须经三分之二及以上评标委员会成员同意，方予认可)，如有自有矿山开采和砂石加工的，应提供相关砂石加工生产证明材料。  
2.3 拟派项目负责人资格须具备矿业工程二级及以上注册建造师，且具有建设行政主管部门颁发的合格有效的安全生产考核合格证书(B证)。  
2.4 其他要求详见厦门国贸集团股份有限公司网站(www.itg.com.cn)。  
3. 招标文件的获取  
3.1 发放时间：2023年7月3日至2023年7月7日(8:30-11:30, 13:30-17:00)(北京时间，节假日除外)。  
3.2 发放方式：现场领取，潜在投标人将如下报名材料在发售时间截止前递交至浙江科信联合工程咨询管理有限公司(宁波市江南

路598号九五国际A座9楼934室)，经人员审核通过后购买招标文件：  
(1)营业执照或事业单位法人证书复印件加盖公章；  
(2)企业资质证书、安全生产许可证、拟派项目负责人资质证书及安全生产考核合格证书(B证)复印件加盖公章；  
(3)法定代表人授权书(含法定代表人和被授权人身份证复印件)。  
4. 投标保证金  
投标保证金的金额：人民币伍拾万元整。  
形式：银行电汇或者网银(公对公转账形式)直接录入投标人账户。  
提交截止时间：2023年7月10日17:00前(北京时间，以资金到账时间为准)。  
5. 投标文件的递交  
(1)投标文件递交截止时间：2023年7月24日9:30(北京时间)。  
(2)投标人采用现场递交方式递交投标文件。投标人安排相关人员1名，在递交截止时间前将投标文件递交至浙江科信联合工程咨询管理有限公司(宁波市江南路598号九五国际A座216室)。  
6. 联系方式  
招标人：宁波振诚矿业有限公司  
联系人及电话：王航雷/0574-56265756  
招标代理机构：浙江科信联合工程咨询管理有限公司  
联系人及电话：周工/0574-87360849  
注：该版为删减版，具体内容请详见厦门国贸集团股份有限公司网站。